

【白果名片】白果乡位于广元市昭化区西部,东接石井铺乡,南邻黄龙乡,西北靠嘉陵江畔与剑阁县张王乡、昭化区红岩镇隔江相望,东北与梅树乡相连。境内公路纵横,商贸流通十分方便。最高海拔1078米,最低海拔425米。

党的十九大报告指出,“让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会是我们党的庄严承诺。”

责任如山,重任在肩。奋战脱贫,铿锵前行。

站在岁月的节点上,回望昭化区白果乡脱贫攻坚工作,一串串饱含温度的数据,值得点赞。

213户建档立卡贫困户建房全面完成,乡域60个社水泥路全覆盖,成功签约年产2000吨榨菜厂项目,累计实现195户687人脱贫,两个村脱贫摘帽……

数据背后,是“决不让困难群众掉队”的坚定信念,是无数白果人心怀使命、日以继夜的辛勤付出。



会果村高塘坪家庭农场



贫困村山溪村集体经济分红仪式



分红仪式现场

致力产业强、百姓富、生态美的绿色崛起之路 脱贫壮歌响彻白果山水

本报记者 梁宗寿 黄珍珍

产业富民 打造发展引擎

白果乡贫困面广、贫困人口多、贫困程度深,是昭化区脱贫攻坚任务较为艰巨的地区之一。脱贫之路怎么走?

产业发展是加快农民脱贫致富的根本之策,是持续改善农村人居环境的长久之计。白果乡依靠“产业富民”,正努力走出一条具有白果特色的产业强、百姓富、生态美的绿色崛起之路。

一剂主要“药方”是产业扶贫。该乡结合当地实际,发展蔬菜、中药材和经果林等特色农业,为每个贫困户配备至少1个产业项目,形成“合作社+贫困户”的帮扶模式,实现“供、产、销”一体化经营,帮助贫困人口就地脱贫。

山溪村是贫困村,为实现贫困户持续增收,村两委通过清产核资,盘活全村以山林、土地为主的资源性资产,积极探索壮大集体经济,以生猪代养场为主的经营性资产和村社道路非经营性资产,成立了山溪村集体资产管理有限责任公司。

公司成立之初,总投资205万元,现已建成生猪代养场,年出栏生猪2400头,实现当年集体经济收入13万元,为入股贫困户找到了一条长期稳定的增收渠道。

刘磅礴是市红十字会派驻山溪村的第一书记,他告诉记者,经过一年的筹划和建设,山溪村集体经济发展终于实现了收入,达到13万元。全村982个集体经济成员,在这次分红当中,拿出75000多元分红,贫困人口可每人分到100元,非贫困人口每人可以分到54.4元。

仲贵生是股东之一,通过股份入股、代养生猪,实现了家庭增收。在现场,仲贵生领到了村集体经济的初次分红。

“今天我领到了村集体经济的分红454元,非常开心,这都靠党的好政策,我们发展的信心更足了。”仲贵生激动地说。过去的山溪村集体经济发展十分薄弱,经营性资产几乎为零,在集体经济发展中,整合资源,确立了以生猪养殖为核心的集体经济发展模式,做活了资产增量。

山溪村村支书李明富表示,集体经济初见成效,非贫困户也得到了实惠,今后要大力支持集体经济,让大家的日子越过越好。

刘磅礴告诉记者,下一步,山溪村将通过支部引领、村社联建的方式,在做强生猪代养的基础上,进一步做细种养产业,实现村集体经济的稳步发展壮大,力争将所有贫困户捆绑在产业链上,保证群众增收致富。

目前为止,白果乡共下拨脱贫攻坚产业发展扶持资金150万元,为贫困户增收起到了引擎作用。

绿色发展 打造宜居乡村

漫步在白果乡田岩村,依山而建

古民居保存完整,传统村落折射出居民朴实憨厚的古老文化,村中百年银杏见证着白果乡的崛起之路与成长历程,村前一条清澈的小河静静流淌……

山溪村,一个普通的小山村,只是折射“美丽白果·宜居乡村”的一滴水珠,曾经有名的旱山村、贫困村,如今在阳光的照耀下,变得更加晶莹、耀眼。

山溪村,一个能让人记住美丽乡愁的地方,也曾让人提起就摇头。“以前可以用脏乱差来形容,现在不但干净整洁,污水管道都走地下,水泥路修到了家门口,雨天一身泥,晴天一身灰的现状得到彻底改观。”村干部介绍。

这个变化也是有过程的。对村里“大动干戈”,一些村民想不通——祖祖辈辈都这么生活,习惯了。现在又修路又拆土坯房,少不了会触及部分个人利益。

山溪村集体“1211”生猪代养在进行场地建设时,由于场地要占用老百姓的一小块荒山,该村民不理解不支持,阻挡施工。山溪村召开村民大会统一认识,对这位村民进行批评教育,使其认识错误,并经过村支两委协商,得到了有效解决,同意把地拿出来为集体经济做贡献。这样的蜕变,除了村民的努力和配合,更是党委、政府有力支持与推动的结果。

据悉,美丽乡村建设启动以来,白果乡始终以打造“美丽白果”乡村建设为目标,实现乡域60个社通社公路全覆盖,整治山坪塘,新增农田灌溉400余亩,新硬化水利渠系,新建防旱池,集中供水池,集中供水站。安装农村专用饮水管网13.5公里,雨水管道设施37套,天然气163户,整合打捆资金25万余元,改建场镇街道600米。

安居扶贫 惠及民生福祉

“床头屋漏无干处,雨脚如麻未断绝。自经丧乱少睡眠,长夜沾湿何由彻!”这是村民朱绍贵住上新房前的真实写照。

朱绍贵的老房子是典型的土坯房,住了30多年。他说:“十几年前就考虑修旧房,但一直没有这个条件,也没有这个能力。”对于均是残疾人的四口之家,接连的打击,让这个农村家庭困顿不堪。他家属于因病、因学和缺乏资金技术致贫的典型精准扶贫户,原来的房子为土坯房结构,破旧的墙壁上随处可见裂缝,狭窄的门两边堆放着一些柴禾,堂屋里除了一张陈旧的饭桌和几把旧椅子外,几乎没有任何像样的东西。

“帮助困难群众克服住房困难,让困难群众住上安全的住房,是脱贫攻坚的大事,是惠及百姓的一项民生工程,更是党和政府关爱弱势群体的具体表现。”白果乡党委负责人告诉记者,按照控制住房建设设计、降低建房成本、村社牵头组织、干部合力帮扶、优先政策保障、严格监管

资金的工作思路,坚持统一规划、质量安全、功能实用、风格美观、控制规模、降低成本的原则设计多种户型图。

该乡有关负责人告诉记者,由于贫困户建房具有特殊性,尽量避开在主要道路沿线、较大集中安置点选址建设。鼓励条件具备的“小集中”选址,体现省地原则,同时避免出现水源、道路、电路、排放等不配套的情况。并对贫困户今后的“扩”建农房,后续发展留有余地。

朱绍贵乘着扶贫政策的春风,修建了120平方米的新房。如今,一家人露出了久违的笑容,是幸福的微笑,更是真诚的感谢。

“新房子就是好啊,既宽敞又明亮。没想到我这一生还能住进国家给我修的平房里,我家老太婆能在人生的最后时刻住进新房,也算是死而无憾了。”山溪村87岁的贫困户王明堂欣喜地说。他的家以前是80年代的木房子,遇上刮大风时能把房顶的瓦片刮走,家中是土地板,电灯光线昏暗,生活条件艰苦。

由政府承包修建了60平方的新房,搬进新房后的王明堂时常高兴地说道:“感谢党的好政策,感谢党的好干部,要是没有共产党,我可能早已不在人世了!”

据了解,全乡213户建档立卡贫困户建房全面启动,目前绝大部分已经入住,提前实现了“住上好房子”的安居梦。47户154人易地扶贫搬迁进度超前,并做好了搬迁后续帮扶工作,确保搬迁群众“稳得住,能致富”。

优化环境 积极招商引资

10月18日,白果乡人民政府通过到重庆等地多次考察了解,引入适合本地生长的菜菜榨菜产业,与年产2000吨榨菜厂项目投资方签订了合作协议。这也为该乡脱贫攻坚注入了新的活力和动力。

该乡在充分考量地方特点的基础上,把招商引资工作当作发展乡域经济的重要支撑点,树立“大项目大发展,小项目小发展,无项目难发展”的新观念,充分借助会议和资料等载体或形式,开展多种形式的宣传活动,引导干部群众加深对招商引资工作重要性的了解,使广大干部群众思想得到进一步解放,思路得到进一步拓宽,形成了“个个讲招商,人人求发展”的良好氛围。

在此基础上,该乡大力优化环境,提供优质软环境。定期、不定期对榨菜厂项目建设进展进行跟踪服务,了解项目建设中存在的困难和问题,制定切实可行的解决方案,为项目建设提供优质服务,确保工程进度。积极协调榨菜厂建设和周边群众的关系,在确保各方利益安全的同时,全力支持引资项目的发展。在项目建设服务中,做到依法行政,严厉打击“索、拿、卡、要”的不法行为,及时调处各



同心同行 真情扶贫帮困

省财政厅、市红十字会、区公安分局是白果乡贫困村和插花贫困村的帮扶单位。他们以高度的政治责任,和乡党委政府一道,倾力扶贫帮困。

据了解,驻村工作队与村两委团结一致,很快和贫困户打成一片,融入贫困户的生产生活。工作中充分发挥驻村优势,将扶贫工作深入到精准扶贫的各个方面,为全乡精准脱贫提前夯实基础。

逐户宣传扶贫政策,让贫困户知晓帮扶政策,以实现顺利脱贫。在村级设施方面,工作队发现村级办公设施不齐全、条件简陋,便积极争取空调、电脑、打印复印机、办公桌椅、文件柜等办公设备,改善村级办公环境与条件。

在村级制度方面,积极参与并指导村两委的日常工作,帮助完善村每周工作例会、村联席会议、党员代表大会等各项规章制度,推动村级各项工作制度化、规范化、科学化。在扶贫资料方面,带领帮扶责任人、村干部全面学习扶贫相关政策措施,督促帮扶人及时更新扶贫信息,完善优化一户一档,配合村两委整理完善“六个一”、动态调整等村级扶贫资料,协助派出单位编制和落实扶贫发展规划及年度发展计划,为脱贫攻坚工作创造了必要条件。

因地制宜,为群众提供优质良种母猪,赠送化肥、农药,捐赠桌椅、书包、文具等,兴建水塔解决1000多人的饮水安全问题。

“帮扶干部来了以后,经常入户给我们详细讲解扶贫政策,像亲人一样和我们聊天,帮助我们解决困难。今年在扶贫工作队的引导帮助下,我家养殖了300只鸡,驻村工作队还帮助联系买家,实现了1万余元收入。同时,我家还拿到了产业扶持奖补资金8000元,脱贫信心满满啊!”山溪村贫困户王莲激动地说。

面对未来更加艰巨的任务,肩扛更加重大的责任,沐浴党情国恩,白果乡人民将踏着强劲鼓音,以团结拼搏、开拓进取的精神,在千载难逢的历史机遇中,致力产业强、百姓富、生态美的绿色崛起之路,唱响脱贫攻坚的高昂壮歌!



狮子村30万袋香菇产业园



大头菜移栽现场



烟农卖烤烟



狮子村活动阵地全景图



生态黄羊



狮子村千亩核桃和中药材产业园区一角